

女童低烧打疫苗致残 14年后终获赔48万元

但家人命运已被改变：母亲出走，父亲冒险赚钱，姑姑39岁仍单身

15岁的女生该长什么样？毛泓最重的时候，只有47斤，比正常人轻一半。毛泓终日卧床，肋骨紧顶着她的胸膛，仿佛下一秒就会破皮而出。四肢几无肌肉，唯有一层皮，瘫软在骨头外边，如同枯柴。

2002年，毛泓不到1岁，河北唐山一家医院给正在发低烧的她接种了A群流脑疫苗。此后，她颅内感染，再也没能学会走路和说话。

为何低烧仍被接种疫苗？有无医疗过错？毛家开始了与医院的14年“抗争”——历经6审，3次被驳回。8月8日上午，他们终于拿到法院判决的48万元赔偿。

对毛家来说，等待太长，命运也难以扭转。毛泓的母亲，14年前离家出走，再无音讯；父亲毛钢，为了多赚钱，开车运起了危险化学品；姑姑毛钰凌，39岁依然单身，在附近城市的大型商场做销售。

女婴低烧接种致残

活了61年，毛泓的奶奶吕莉终于知道，小区的路灯是凌晨3点半关闭的。每当毛泓凌晨哭啼的时候，要么是口渴，要么是天热，老人知道该出去透风了。在路灯关闭之前，她与老伴要推着十几岁的孙女遛弯儿，而孙女躺在一张1.4米长的输液床上。

如果饿了，毛泓可能会咬着旁人的手不放开，吕莉

就知道该喂食了。

14年前的2002年1月29日，吕莉没想到孙女会有今天。那天是A群流脑疫苗的接种日。

在唐山市中级人民法院终审判决书上，记载了那一天——在注射疫苗之前，吕莉感觉孙女有点儿发烧，于是先到村医处测量体温，结果为37.3℃。接着，吕莉又抱着孙女来到了丰润镇中心卫

生院门诊咨询。卫生院最终允许孩子接种疫苗。

判决显示，接种疫苗后，毛泓在卫生院血项检测中的白细胞数目，已远超正常值。值班大夫给她开了消炎药。

意外来了。4天后，毛泓呕吐、发烧、抽搐，入住原丰润县中医院，诊断是化脓性脑膜炎。同日，她又转住唐山市妇幼保健院，诊断为颅内感染。

出院的时候，毛泓的病历上，又写下了“结核性脑膜炎、粟粒性肺结核、先天性心脏病（房间隔缺损）”。

2005年她被华北法医鉴定所鉴定为“脑积水致四肢瘫痪、智力发育障碍，终身残疾”“生活完全不能自理，属一级伤残”。

而还没等到这份鉴定出炉，事发当年，毛泓的母亲就离家出走。几年后，法院判了离婚。

7年后省检察院抗诉

发烧时能不能被接种疫苗？显然不能。

毛家人原本觉得，这是一个常识，起诉卫生院也绝对没有悬念。

法院不这么认为。2006年8月，丰润区法院驳回了毛家的起诉。该院认为，此案属于预防接种异常反应纠纷，而国家对此有明确的规定和处理办法，应到相关部门申请解决处理，“不属于人民法院民事案件的受理范围”。

两个月后，唐山市中级人民法院维持了原判。

“索赔不是预防接种异常反应纠纷啊，而是认为卫生院有医疗过错。”毛家人坐不住了，老人想去外地讨说法。

“答非所问”的鉴定委托

再审开庭的日子还没敲定，2013年，毛泓的病情却加重了。她呕吐不止，起初，吐的是食物，接着，开始吐血、胆汁，甚至疑似腐肉。

从那以后，每天毛泓至少要输3瓶液。失血多时，还要加人血白蛋白，每瓶四五百元。奶粉则是这个少女的主要食物。

埋在药堆里，吕莉快哭了：“这孩子，几乎是靠水养着。”

低烧接种到底算不算医疗过错？医疗过程与残疾有没因果关系？毛家越来越想知道这一点。

其实，即使属于预防接种异常反应纠纷，北京、山东等多个省市也已明确规定，不同意接受补偿的，申请人仍可以依法向人民法院提起诉讼。

带上两块烙饼，年过半百的老人上路了，吃完了，就买白馒头，不然“一碗面要3元”。夜晚，捡了条电热毯，铺在车站广场和衣而睡，下半夜凉了就钻进候车室。

“当奶奶的都这样，何况当爸爸的呢？”毛钢重拾旧业，开起了货车；比他大一岁的毛钰凌到了另一座城市，与朋友合伙卖衣服。

谁也不知道这样的日子要熬多久。7年之后，2013年2月，河北省人民检察院向河北省高级人民法院抗诉，认为当

年的判决“事实缺乏证据证明，适用法律确有错误”。

检方表示，根据疫苗流通和预防接种管理条例，因接种单位违反接种工作规范、免疫程序等给受种者造成的损害，不属于预防接种异常反应。

诉讼，眼看能回到证明卫生院有无医疗过错上了。拿到指令再审裁定书，一出法院大门，这位倔强的老太太泪流不止。

吕莉庆幸，2006年年底，家人通过一家律所找到了北京华夏物证鉴定中心。中心的审查意见是，毛泓接种时已身患感染性疾病并伴有发烧，在此情况下，应当对原发性疾病诊断明确并治疗，暂

缓注射该疫苗针。“目前患儿的残疾后遗症，是由于预防注射流脑疫苗针时对禁忌症把关不严，加重原有疾病所造成的，属于多因一果性质。”

吕莉发现了暗藏的“医疗过错”。她不知道，这份鉴定系由单方委托，其实在诉讼中作用有限。但这些话，足以让她备受鼓舞，直到等来检方抗诉。

抗诉之前，卫生院也与毛家协商多次了。2008年12月，卫生院表示虽然不应该负全责，但本着“就高不就低”的原则，愿赔33万元。毛家不同意，要求赔偿254万元。

谈判破裂。卫生院认为，他们的政策“宽松到位”，而毛家的诉求“没有政策法律依据”，甚至“属无理要求”。

法院委托的是接种疫苗异常反应鉴定，与毛家想鉴定的前述两事项不是一回事。

但在当时，毛家没有在限定期限内申请重新鉴定。“我们担心重新鉴定结果更不利。”毛钰凌盘算，她希望，法院能采信她们单方委托的华夏所的鉴定。

事与愿违。2015年4月，丰润区法院判决，认定本案属于偶合病例，接种单位没有责任，对毛泓的诉讼请求不予支持。

察觉鉴定争议的唐山中

院，随即在4个月后撤销该判决、发回重审。

此时，治病、买奶粉、请律师，毛家的经济已愈发紧张了。异乡打工的毛钰凌多年没回家过年了，“过年有3倍工资”；回唐山舍不得坐高铁，“高铁贵了20元”；她也不再买新衣服了，“衣能蔽体就行”。

货运司机毛钢，运输的货物已变成了危险化学品，动辄三四十吨。月薪，能多三四千元。

每人省下的钱，都兑成了罐罐奶粉、一瓶瓶药水，往家里搬。

14年等来48万元

吕莉，跑不动了。高血糖袭击着她的身体。

毛钰凌，年纪大了。39岁的她仍然单身，差点儿被母亲“自杀劝婚”，“结婚哪里有那么容易？家里情况这样，我是要把钱往家里贴的，几个男人愿意？”

毛泓，依然“啊”“啊”叫着。15岁的她只能卧床接受药水、奶，说不出一个词语。

一家人愈发疲惫的时候，2015年12月，丰润区法院第三次驳回了起诉。

原来，法院询问毛家是否申请做医疗过错、因果关系等鉴定，他们再次拒绝了。毛钰凌说，他们不信任丰润区法院，坚持要以单方委托的华夏所鉴定为定案依据。

与上轮一审一样，丰润区法院再次采信了唐山市医学会的鉴定：“本例属于偶合病例，接种单位没有责任。”

吕莉的防线已然崩溃。“我们拼命维护着孩子的生命。”她抱起孩子痛哭，盼着孩子能活到赔偿判决。

迟到14年的判决终于来了。2016年7月14日，唐山中院终审认定，毛泓在卫生院处接种小儿流脑疫苗时，伴有低烧情况的事实存在。

令毛家兴奋的是，判决写着“卫生院在毛泓发烧中还给其注射疫苗，未尽到审查义务存在一定过错”。因为，《河北省儿童预防接种手册》已经明确“正在发烧、腹泻、抽风的不宜接种，应积极治疗，然后补种”。

判决同时认为，毛泓注射疫苗时本身已有疾病，对损害后果的发生应承担主要责任，卫生院的民事责任以赔偿总损失数额（181.6万元）的25%（即45.4万元）为宜。此外，酌定由卫生院给付毛泓精神抚慰金3万元。

在代理人、北京大嘉律师事务所律师田峰看来，25%是法院自由裁量的结果，没办法评价25%或50%的比例是对是错，诉讼之所以漫长，“难在它归根结底是医疗过错的问题。它本身不是疫苗的问题，但又牵涉到接种疫苗过程，所以就复杂了”。

8月8日，毛家收到了48万元。

但毛钰凌高兴不起来。家里已负债累累，这笔钱将有一大部分用于还债，生活依然难以维持。他们计划继续申诉或申请各种援助项目。

她差点儿申请到了援助。在项目办公室哭了两三小时之后，一家公益组织的工作人员告诉她，只要有住院号，马上放款。但问了好几家医院才发现，大家都不愿收治病重的毛泓。

“有时候想，孩子还不如当时就没了呢。没了，她就不用受这么多罪了。但要是真没了又舍不得。”她眼泪打转，“我们只希望，她活着少受点罪，我们做什么都可以，恨不得代替她吐血。”

“这事儿完了吧？这一次该结婚了吧？”毛钰凌的朋友问。

不结，不孝；结了，侄女咋办？毛钰凌想了想，没敢回答。

（文中毛钢、吕莉为化名）
据《中国青年报》



教学指南
广告垂询电话:87685719

浙江工业大学

全日制自考助学、技能特色 招生
校内办学 自主招生 自主管理
0571-88320895 88320874
13357140918 13357141918
www.cj.zjut.edu.cn

普通全日制大专班招生

校企合作、共建实训室、实习基地
专业设置：会计、金融、电子商务、市场营销
报名地点：浙江工业大学继续教育学院
报名电话：0571-88331502
报名网址：www.zjut.edu.cn

达人今日惠

佛国祈福之行—九华庙会

8月恰逢年度九华山盛世庙会，达人旅业开启适宜中老年朋友的祈福线路，行程包含九华山、“世外桃源”九子岩以及龙泉圣境，虔心祈愿的同时感受山间灵气，出发日期将在初一、十五的黄金礼佛时段，保证纯玩无购物，低价格高品质！另庆达人旅游业客服服务中心启用，到店咨询均有好礼！

线路：九华山、九子岩祈福纯玩3日游
时间：8月16/30日 价格：378元/人起
报名及投诉电话：87651111
QQ群：411030887 (L-ZJ-CJ00079)
地址：海曙区新典路536号新海蓝钻8楼(地铁2号线丽园南路D出口)
达人旅游网：www.57676.com